

上海国际艺术节高水平演出举办复旦专场



从丝路风情的歌舞到默片弦乐的巧思,再到指尖生花的魔术,最近几周,多场高水平演出“空降”四校区,每一场都让师生直呼“太棒了”。

和乐团鼓手互动

10月20日晚,乌兹别克斯坦巴赫尔国家歌舞团专场演出“丝路璇光”在邯郸校区相辉堂上演,千年丝路的璀璨光华,在旋转的裙裾间倾泻弥漫;那位仿佛拥有魔力的鼓手,手指在鼓面上疾速翻飞,鼓身在他指间旋转、抛空,鼓缘的金属片相互摩擦,发出如急雨般清脆的激响,全场师生不由自主地跟着节奏拍掌,汇成一片沸腾的海洋。

无需任何语言,音乐与掌声就形成热烈对话。2023级数学科学学院博士生彭锡权说:“这真是一场精彩的、充满特色的演出,让我领略到乌兹别克斯坦的文化和民族风情。台上演员很热情地与观众交流,特别是鼓手与观众互动的环节,给我留下很深的印象。”

弦乐一响,默片“活”了

10月21日晚的枫林校区琴弓起落,音符流淌。

一场弦乐四重奏为黑白默片注入鲜活的灵魂。在《卓别林

与基顿电影配乐四重奏》中,乐队以其精湛技艺完美诠释了两位喜剧大师的传世之作。银幕上,卓别林摇晃着企鹅般的步伐,轻快的跳弓,应和他每一个灵巧转身。短促的滑音,模拟他夸张与滑稽。

摇摇欲坠的木梯、呼啸驶过的火车,轰然倒塌的房屋……基顿电影的情节总是出人意料,配乐却始终从容不迫。那些默片时代特有的表情与动作,在四重奏的诠释下焕发新生命力,巨大的反差催生出荒诞与幽默,引得观众席笑声连连。

“我一直很喜欢卓别林的喜剧片”,2024级中国语言文学系本科生刘谦说:“现场配乐的形式更是惊喜。在清新和谐之外又呈现多层次的可能性,希望能有更多的室内乐表演引进校园。”

是谁又被魔术师“骗”住了

世界级魔术大师来张江校区了。

10月28日,一场指尖艺术的盛宴拉开帷幕。首位登场的西班牙“魔法斗牛士”胡安·路易斯·鲁维亚莱斯将大家带入他童年记忆中。那个风起云涌的西班牙小镇,在奶奶的晾衣绳上,扑克牌仿佛被施了魔法。在绳索的晃动中,复现先前选中的数

字牌。

紧接着,法国“魔术女王”亚历山德拉·杜维维尔优雅亮相,她以一段灵动的手势舞开场,指间翻飞,尽显柔韧敏捷,结合音乐所呈现的法式浪漫,更将整场表演的氛围推向高潮。她用25张牌拼出个人海报,以及一句话“魔术的魅力让我们拥有美好的人生”。

最后登场的“幻术大师”马里奥·洛佩兹以幽默口技与俏皮互动,逗得现场嘉宾欢笑连连。他通过一个微缩舞台将硬币玩转于股掌之间,

配合精彩的口述故事,为这场魔术盛宴画上句号。

“我是学校魔术社校友成员,今天下班直接赶来,这次社里还有从江湾校区过来的同学”,2018届经济学院校友、复旦魔术社联合创始人周臻说;“不愧都是世界级的魔术大师,编排设计感觉很巧妙。看到有些手法的处理时,心里惊呼‘竟然还可以这样’。”

复旦专场的最后一场哥伦比亚《丛林波光中的四重奏》音乐会于11月7日19:00在江湾校区举办。

实习记者 黄仰含 王双艺 本
报记者 叶 鹏

实习记者 张瀚中 陈思妤 王
韵歆 摄

PCService(PCS)服务队值班室的墙面上,一面写着“巧手修得千机顺,赤心化作复旦春”的锦旗,记录着帮同学找回论文文件的紧急时刻。

PCS服务队就像复旦园里的“电脑急诊室”:小到 WiFi 连不上、软件装不了,大到文件丢失、系统崩溃,只要你带着故障电脑找到他们,总有一群“技术达人”会用专业和耐心帮你解决难题。“去年刚开学,我给很多同学提供了线上帮助,还直接去宿舍装了七八台路由器。”PCS服务队成员、2022级经济学院本科生敖淑娇回忆道。

作为未来信息创新学院下属的二级青年志愿队,PCS服务队致力于为全校师生提供电脑软硬件方面的免费技术支持。从系统安装、网络配置到数据恢复、硬件维修,团队成员用专业知识和耐心服务守护着校园里的数字生活。他们用十几年的坚守,成为师生口中“最靠谱的技术后盾”。

“要是没有你帮忙,我的论文肯定要泡汤了,太感谢你,还有 PCS 值班室的每一位同学。”

这句感激和值班室墙面上悬挂着的锦旗,让 PCS 服务队前队长、2025届微电子科学与工程专业本科生李林奇印象深刻。

半年前的一个周日晚,2024级社政学院博士研究生胡金匆匆赶到PCS服务队值班室,神情焦虑——他电脑中存有重要论文文件,在按照AI建议操作后,文件突然完全无法打开。这些文件关乎他的博士论文进展,情况十分紧急。值班队员迅速排查,发现文件被EFS加密锁定,常规解锁方法均告失败。

关键时刻,李林奇通过查阅胡金与AI的对话记录,发现他执行的Fsutil命令意外禁用了文件系统

功能。李林奇立即执行反向操作,逐步恢复功能,最终成功解锁文件。一周后,胡金捧着一面锦旗再次来到值班室,这面写着“巧手修得千机顺,赤心化作复旦春”的锦旗,成为PCS团队最珍贵的勋章。

这样的“紧急救援”,在PCS服务队的值班日常里并不少见。每天18:00-21:00,本部三号楼105值班室里,七八台电脑整齐摆放,队员们一起帮助同学调试设备,或者在群里回复线上咨询。去年,团队还用结余的经费购入了一台Spyder X2 Elite校色仪,免费帮助电脑校色。

“如果是技术小白来求助,”李林奇分享,“他不需要完全理解电脑为什么出问题,我们会直接上手把它修好。”而对于一些专业软件问题,志愿者们会先请同学演示基本操作,然后通过对照方法协助排查。

除了现场的排忧解难,PCS服务队还搭建了线上服务矩阵:小程序“PCS小管登记测试”提供一键预约服务,服务队还在官网和微信公众号中整理了“Windows安装教程”、“C盘清理指南”等各类教程,其中最受欢迎的“宿舍上网指南”至今还在不断更新版本。

在PCS服务队,技术不只是简单的代码和指令,而是一种连接心灵的温暖力量。“欢迎大家通过线上线下的方式向我们咨询电脑问题,我们看到一些同学到外面花冤枉钱会很痛心的。”敖淑娇半开玩笑地笑着说。

通讯员 陈莹卓 陈晓远 任
影 吴霁洋 朱金永

PCService服务队:校园电脑“急救员”

图片新闻

秋冬热饮上新



秋风起,梧桐黄,桂花香。天高云淡,阳光灿烂,手捧一杯热饮,享受学习生活间的闲暇惬意,便是校园秋冬最惬意的小确幸。

本报记者 汪祯仪